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ОЦІНКА ФІНАНСОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ 

 

Актуальність. Більше страхових гравців для різноманітних потреб громадян – так 

розглядають перспективи розвитку страхового ринку в Індії до 2047 року [1]. У пріоритетних 

дослідженнях НБУ до 2025 року визначено розвиток страхування, але буде відбуватися 

пошук форми та взаємодії між новим міжнародним законодавством і можливостями 

технологій розподілених реєстрів [2]. У повоєнні часи НБУ планує залучення страховиків до 

пріоритетних напрямів розвитку економіки, зокрема, будівництва, сільського господарства, 

вантажних перевезень, іпотечного фінансування та кредитування, лізингових операцій, 

інформаційних технологій та інвестицій. Очікується розвиток і особистого страхування [3]. 

Узагальнивши основні тренди на ринку страхування, можна стверджувати, що він є 

конкурентним, але для формування всеосяжного різноманіття необхідно розглянути 

фінансовий потенціал сучасних страхових компаній. 

Мета – здійснення оцінки фінансового потенціалу страхових компаній у 2022 році за 

звітними даними НБУ. 

Огляд досліджень. Питання формування і оптимізації фінансового потенціалу 

страхових компаній обговорювались на конференції (2022) з розвитку страхування [4]. 

Учасники заходу вважають, що вітчизняний страховий ринок має значний потенціал 

розвитку. Можна погодитись з тим, що незважаючи на значний обсяг наукових публікацій, 

які відображають проблеми розвитку страхування, недостатньо висвітленими залишаються 

питання формування та реалізації фінансового потенціалу страхового ринку в Україні. Щодо 

трактування того, що реалізацію фінансового потенціалу страхового підприємництва 

ототожнюють з ризиком, який суттєво впливає на результати тих фінансово-господарських 

операцій, для здійснення яких ресурси сформовано, то пропонується уточнення, що при 

визначенні фінансового потенціалу фінансового ринку використовувати запропонований 

автором показник ризику [5], пов’язаний з вимірюванням фінансового потенціалу. 

Дослідники [4] розглядають фінансовий потенціал страхового підприємництва як сукупність 

існуючих і потенційних фінансових ресурсів, які може залучити та реалізувати страхова 

система за певних умов для забезпечення свого сталого економічного зростання у 

визначений часовий період, зокрема, можна уточнити у особливий правовий період воєнного 

часу для даного дослідження. 

Виклад основної частини. На основі узагальненої інформації НБУ [6] про діяльність 

страхових компаній протягом трьох кварталів 2022 року, де оприлюднено основні показники 

страхового ринку та консолідовані звітні дані страховиків у квартальній динаміці (дані на  

10 березня 2023 року) здійснено оцінку динаміки вартості ресурсів страховика, середніх 

показників рівня ресурсного забезпечення. 

Кількість страхових компаній у реєстрі за 2022 рік скоротилась за три квартали на  

6 компаній, і складала 139 фінансових установ, з них звітність надали тільки 136 страховиків. 

Кількість страхових компаній зі страхування життя залишалась незмінною – 13, що є 

мізерною кількістю на весь обсяг резидентів і нерезидентів в країні. Середня кількість 

укладених договорів страхування на 1 компанію за три квартали зросла рівно у 3 рази, що 

свідчить про суттєве підвищення ризиків воєнного стану, які потребують страхування, але 

сформовані середні страхові резерви на одну компанію збільшились тільки на 12,6 %, що 

свідчить про недостатній рівень фінансового потенціалу страховиків для обслуговування 

укладених договорів. Вартість однієї угоди страхування навіть скоротилась в середньому на 

2 %. 
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Темпи середнього зростання активів на 1 страхову компанію були повільними, тому 

вони не покривали темпи збільшення договорів, отже, співвідношення середньої величини 

активів на 1 страхову компанію до середньої величини договорів знижувалось, що свідчить 

про негативні тенденції щодо зниження у середньому фінансового потенціалу страховиків 

для забезпечення операційної діяльності. Врахування високої інфляції може свідчити про ще 

більш негативні тенденції. 

Це підтверджується і обсягами сплачених статутних капіталів, які в абсолютному 

вимірі зменшувались, а активи, визначені статтею 31 Закону України "Про страхування" 

збільшувались як в абсолютному вимірі, так і на 17,5  % щодо середнього значення на одного 

страховика, що є позитивною тенденцією, яка потребує додаткового аналізу. При певному 

коливанні середніх активів страхових компаній і середніх сформованих страхових резервів, 

їх співвідношення залишається майже незмінним.  

Співвідношення між середнім рівнем активів на одну страхову компанію і середнім 

рівнем сплачених статутних капіталів на одну компанію зріс майже на 16 %, що свідчить про 

необхідність збільшення статутних капіталів страхових компаній, що передбачено у новому 

страховому законодавстві.  

Середній рівень валових виплат залишається теж стабільним на рівні 33 %, між тим 

при зростанні ризиковості під час воєнного стану це не вплинуло на показник. 

Обсяг страхових платежів, належних перестраховикам, зростав, у тому числі і 

перестраховкам-нерезидентам при наявності суттєвих обмежень для переказів іноземної 

валюти за кордон. Темпи зростання обсягів перестрахування у нерезидентів і резидентів 

майже не відрізнялись. 

Що стосується концентрації активів страховиків, то перша компанія у рейтингу 

страхових компаній за розміром активів за 1 квартал 2022 року мала 5,45  % питомої ваги 

активів, тоді як 10 – уже 1,6 %, 34, яка надала дані, – 0,1 %, уже за 9 місяців [6] перша 

компанія рейтингу – та сама – вже мала 6,5 % активів, 10 компанія – 1,7 %, а 34 – інша 

компанія, але ті самі 0,1 %, що свідчить про високий рівень монополізації страхового 

ринку. 

Висновки. Сукупний фінансовий потенціал страхових компаній в Україні є 

прийнятним, який можна розвивати. Досліджуючи показники рівня фінансового потенціалу 

страхових компаній у подальшому бажано поглибити саме науковий аналіз теоретичних і 

практичних підходів до дослідження фінансового потенціалу, визначити особливості змін, 

які відбуваються, використовуючи звітну статистику, зокрема, щодо рівня монополізації 

страхового ринку. 
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